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_εισαγωγή



Η έρευνά μου ξεκίνησε από την ονοματολογία των κινημάτων και των
ρευμάτων στην τέχνη γενικότερα, και κατά συνέπεια και στη μόδα και την
αρχιτεκτονική. Έγινε προφανές ότι υπάρχει κοινό λεξικό και μια φιλοσοφία
που υπερβαίνει αυτούς τους κλάδους, υπονοώντας μια βαθύτερη, εγγενή
σχέση. Αυτή η συνειδητοποίηση αποτελεί το θεμέλιο της δουλειάς μου: να
διερευνήσω πώς μια συνεκτική αισθητική ταυτότητα, είτε χαρακτηρίζεται ως
«μινιμαλισμός», «μπαρόκ» ή «μοντερνισμός», εκδηλώνεται σε διάφορες
μορφές δημιουργικής έκφρασης.​

Τι σημαίνει για ένα άτομο να ενσαρκώνει μία αισθητική και πως επηρεάζει το
σχεδιασμό του περιβάλλοντός του; Πώς αντανακλάται στα κτίρια που
κατοικεί ή στους χώρους που διασχίζει; Υπάρχουν ακριβείς ορισμοί που
διέπουν αυτά τα στιλιστικά όρια ή μήπως είναι απλώς ερμηνείες με βάση τα
συμφραζόμενα που υπόκεινται σε αλλαγές και εξέλιξη;
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Το θέμα, στο οποίο θα εμβαθύνω, επικεντρώνεται γύρω από δύο κλάδους που
με ενδιαφέρουν από μικρή ηλικία: την αρχιτεκτονική και τη μόδα. Αυτά τα
πεδία, ανεξάρτητοι κλάδοι μεν, μοιράζονται μια ουσιαστική σύνδεση δε, που
παρατηρώ καθόλη τη διάρκεια των σπουδών μου. Το παραπάνω με οδήγησε
να αναζητήσω τις κοινές γραμμές που συνδυάζουν την αρχιτεκτονική και τη
μόδα, ψάχνοντας τα λεπτά (ή και όχι) σημεία που χωρίζουν και ενώνουν
αυτές τις σφαίρες.​

παρουσίαση
θέματος
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Μέσω της διερεύνησης των πολυεπίπεδων συνδέσεων μεταξύ αρχιτεκτονικής
και μόδας, επισημαίνεται η συνεχής αλληλεπίδραση και επιρροή τους, στο
πλαίσιο των ρευμάτων στα οποία ανήκουν. Η ανάλυση των τρόπων με τους
οποίους τα υποκείμενα – οι σχεδιαστές και οι χρήστες – διαμορφώνουν και
ερμηνεύουν τις δημιουργίες τους, ενισχύει την κατανόηση της καλλιτεχνικής
παραγωγής και της πολιτισμικής έκφρασης.

Η παρούσα μελέτη εξετάζει τις παράλληλες διαδρομές της αρχιτεκτονικής και
της μόδας, δύο δημιουργικών αντικειμένων που παρότι λειτουργούν σε
διαφορετικούς τομείς, μοιράζονται κοινές αισθητικές και κοινωνικές
αναζητήσεις. 
Η σημασία της μελέτης έγκειται στην ανάδειξη της αλληλεπίδρασης μεταξύ
των δύο πεδίων, αποκαλύπτοντας πώς μορφολογικά και εννοιολογικά οι
σχεδιαστικές προσεγγίσεις που υιοθετούνται  αντανακλώνται και
επηρεάζονται από το κοινωνικό και πολιτισμικό πλαίσιο. 
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σκοπός της
εργασίας



Για την επίτευξη του στόχου, εφαρμόσθηκαν εργαλεία περιγραφής τόσο της
εννοιολογικής όσο και της φυσικής προσέγγισης του σχεδιασμού, εντός του
θεωρητικού πλαισίου της υπό εξέταση περιόδου. Σύμφωνα με την ανάπτυξη
των εργαλείων περιγραφής η εργασία δομήθηκε με τα εξής κεφάλαια:

1.  Θεωρητικό πλαίσιο: η έννοια του υποκειμένου
Στο πρώτο μέρος, πραγματοποιείται μελέτη του υποκειμένου και της
συλλογικής εμπειρίας, ενώ τονίζεται η επιρροή που έχει η κοινωνία στην
αρχιτεκτονική και την μόδα, δημιουργώντας έργα που εκφράζουν ταυτότητες.
2. Ιστορικό πλαίσιο: Μεταμοντερνισμός και μινιμαλισμός/πλουραλισμός
Στο δεύτερο μέρος, γίνεται επιλογή των καλλιτεχνικών ρευμάτων μελέτης, τον
μινιμαλισμό και τον πλουραλισμό στα τέλη του εικοστού αιώνα, και
αναλύονται ξεχωριστά αλλά και συγκριτικά με το μεταμοντερνισμό.
3. Εργαλεία περιγραφής της εννοιολογικής προσέγγισης του σχεδιασμού:
νομιναλισμός/ρεαλισμός
Στο τρίτο μέρος, χρησιμοποιούνται τα πρώτα εννοιολογικά εργαλεία της
μεθόδου σύγκρισης των ρευμάτων, ο νομιναλισμός και ο ρεαλισμός.
Πραγματοποιείται ανάλυση των ορισμών τους και κατόπιν αναφέρονται
παραδείγματα μόδας και αρχιτεκτονικής για την εύρεση αποτελέσματος.
4. Εργαλεία περιγραφής της φυσικής προσέγγισης του σχεδιασμού: κλιτές/
άκλιτες μορφές
Στο τέταρτο, και τελευταίο, μέρος, συνεχίζεται η σύγκριση μέσω νέων
νοητικών εργαλείων που προσεγγίζουν το θέμα στην φυσική τους μορφή.
Γίνεται ανάλυση των ορισμών τους και δίνονται παραδείγματα για την εύρεση
αποτελέσματος.
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μεθοδολογικά
εργαλεία
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_θεωρητικό πλαίσιο



Στο πλαίσιο της συγκριτικής μελέτης, παρατηρούμε έναν κοινό παρανομαστή
στον καθορισμό και οικειοποίηση της υπόστασης των ρευμάτων, εκείνο του
υποκειμένου.​
Ο φιλόσοφος Alain Badiou αναφέρει πως ο χαρακτήρας του υποκειμένου είναι
σαφώς πολιτικός, καθώς αναφέρεται σε αυτό ως "συμβάν". Το συμβάν
αποτελεί μια ενέργεια ή μια σειρά από αυτές που εμφανίζονται από τη
συμμετοχή σε πολιτικές κοινότητες. Αντί να εστιάζει απλώς στο ατομικό
επίπεδο, αναγνωρίζει τη σημασία της συλλογικής δράσης και των πολιτικών
κινημάτων για τη δημιουργία αλλαγών στην κοινωνία. Έτσι, το υποκείμενο δεν
είναι απλώς ένα ατομικό "εγώ", αλλά μια δύναμη που δρα μέσα στην
κοινότητα με στόχο την ανακάλυψη μιας πολιτικής αλήθειας και την προώθηση
μιας αλλαγής στον κόσμο. (1)

Το θέμα έχει, επίσης, απασχολήσει τον Jean Paul Sartre, ο οποίος αναπτύσσει
την έννοια του υποκειμένου ως το κέντρο της ατομικής εμπειρίας και της
αυτογνωσίας. Το υποκείμενο είναι η συλλογική εμπειρία του ατόμου και
διαμορφώνεται μέσα από την αλληλεπίδρασή του με τον κόσμο και με άλλα
υποκείμενα.​
Δεν είναι ούτε σταθερό, ούτε οριστικό. Αντίθετα, είναι μια διαρκώς
εξελισσόμενη πραγματικότητα η οποία διαμορφώνεται μέσω των επιλογών και
των δράσεων του ατόμου. Το υποκείμενο είναι ένα δυναμικό φαινόμενο,
συνεχώς ενεργό και αλληλεπιδραστικό με το περιβάλλον του. (2)​
Η αναζήτηση της ταυτότητας του υποκειμένου έγκειται, επομένως, στον τρόπο
με τον οποίο τα άτομα αντιλαμβάνονται την εκάστοτε αλήθεια τους και
αλληλεπιδρούν με τον κόσμο γύρω τους, αντανακλώντας την πολυπλοκότητα
και την ποικιλομορφία της ανθρώπινης εμπειρίας. 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 1-2.01
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[1] Badiou, A. (2009). Theory of the Subject.

[2] Sartre, J.P. (1960). The transcendence of the ego.

1.1. το υποκείμενο

ΔΙΑΛΕΚΤΙΚΗ ΣΧΕΣΗ ΜΕ
ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΔΡΑΣΗ

ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΤΗΣ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΑΛΗΘΕΙΑΣ
ΜΕΣΩ ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΗΣ

ΜΕ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ



Η συλλογική εμπειρία του ατόμου λοιπόν, διαμορφώνεται μέσω της συνεχούς
κοινωνικής αλληλεπίδρασής του. Στην αρχιτεκτονική και στη μόδα, οι
σχεδιαστές αντανακλούν τις τάσεις και τις ανάγκες της εποχής τους, ενώ
ταυτόχρονα επηρεάζουν και επηρεάζονται από την κοινωνία και την
κουλτούρα στην οποία ανήκουν.​
Στον χώρο της αρχιτεκτονικής, σχεδιάζονται κτίσματα και επεμβάσεις που όχι
μόνο εξυπηρετούν πρακτικές ανάγκες αλλά και εκφράζουν ιδεολογικές,
αισθητικές αξίες και πολιτιστικές τάσεις. Οι αποφάσεις για το πώς θα
σχεδιαστεί ένας χώρος επηρεάζονται από την προσωπική εμπειρία, την
εκπαίδευσή, τις πολιτικές και κοινωνικές τάσεις της εποχής, καθώς και τις
ανάγκες και τις επιθυμίες των χρηστών των χώρων αυτών. Η αρχιτεκτονική,
λοιπόν, είναι ένα πεδίο όπου η ατομική και συλλογική εμπειρία συνυπάρχουν
και αλληλοεπιδρούν.​
Αντίστοιχα, στη μόδα, οι σχεδιαστές παράγουν ενδύματα που όχι μόνο
ντύνουν το σώμα αλλά και εκφράζουν προσωπικές και συλλογικές ταυτότητες,
κοινωνικές στάσεις και πολιτιστικές αξίες. Οι συλλογές μόδας είναι
αναφερόμενες στις τάσεις της εποχής και επηρεάζονται από κοινωνικά
κινήματα, πολιτικά γεγονότα και τεχνολογικές εξελίξεις. Έτσι δρουν ως
διαμεσολαβητές μεταξύ της ατομικής εμπειρίας και της συλλογικής
κουλτούρας, δημιουργώντας έργα που ενσωματώνουν και ερμηνεύουν τις
πολύπλοκες σχέσεις μεταξύ του ατόμου και της κοινωνίας.​
Η έννοια της συλλογικής εμπειρίας είναι κρίσιμη για την κατανόηση του πώς
τα καλλιτεχνικά ρεύματα διαμορφώνονται και εξελίσσονται. Τα καλλιτεχνικά
έργα δεν είναι απλώς δημιουργίες μεμονωμένων ατόμων, αλλά είναι προϊόντα
μιας διαρκούς αλληλεπίδρασης μεταξύ του υποκειμένου και του
περιβάλλοντός του. Η πολυδιάστατη αυτή διαδικασία καθιστά τα καλλιτεχνικά
ρεύματα ζωντανά και διαρκώς εξελισσόμενα φαινόμενα. (3), (4) 
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[3] Colomina, Beatriz. Privacy and Publicity: Modern Architecture as Mass Media. MIT Press, 1994​
[4] Steele, Valerie. Paris Fashion: A Cultural History. Oxford University Press, 1988​



Η μόδα, ως φαινόμενο τάσεων και ροών, μπορεί να οριστεί ως ένας τρόπος
έκφρασης και διαμόρφωσης της κοινωνικής ταυτότητας, εφόσον αποτελεί έναν
τρόπο έκφρασης αντιλήψεων, ενώ ταυτόχρονα μπορεί να αποτελεί έναν τρόπο
πολιτικής δράσης και κοινωνικής εκφραστικότητας. Η Joanne Entwistle,
κοινωνιολόγος, εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο η μόδα και ο τρόπος ένδυσης
σχηματίζουν και εκφράζουν την κοινωνική ταυτότητα. Αναφέρει πώς η μόδα
δεν είναι απλά μια επιφανειακή επιλογή ρούχων, αλλά ένας τρόπος ανάδειξης
κοινωνικής θέσης, ταυτότητας και κοινωνικού καθεστώτος. Η ένδυση
αντιμετωπίζεται ως ένα είδος γλώσσας, μέσω της οποίας τα υποκείμενα
επικοινωνούν και αλληλεπιδρούν με το περιβάλλον τους. Έτσι, πόλεις,
κοινότητες, καταστήματα και κοινωνικοί χώροι επηρεάζουν τον τρόπο
εκδήλωσης της μόδας και πώς αυτή αλληλεπιδρά με την κοινωνική δομή. (5) 

ΕΙΚΟΝΑ 5. 15

“But while our bodies are those of others,
we cannot have a body of our own; the
power that the body presents is always
that which we borrow from somebody
else.”​

Michel Foucault, 
'Discipline and Punishment', 1975​

[5] Entwistle, J. (2000). The Fashioned Body: Fashion, Dress, and Modern Social Theory.

1984, η Βρετανίδα σχεδιάστρια Katharine Hamnett
δίνοντας τα χέρια με την Margaret Thatcher,
φορώντας ένα μπλουζάκι που αναφερόταν στη
στάθμευση των αμερικανικών πυρηνικών πυραύλων
σε όλη τη δυτική Ευρώπη.​
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1.2. κοινωνική
ταυτότητα στη

μόδα και
αρχιτεκτονική



Η διαμόρφωση της κοινωνικής ταυτότητας μέσω των αρχιτεκτονημάτων
αποτελεί ένα πεδίο μελέτης που έχει αναλυθεί από διάφορους θεωρητικούς
και φιλοσόφους. Η αρχιτεκτονική όχι μόνο αντανακλά αλλά και
συνδιαμορφώνει την κοινωνική ταυτότητα και τις κοινωνικές δομές μέσω της
δημιουργίας και της ανακατασκευής των χώρων που ζούμε και εργαζόμαστε.
Στο έργο του "Of Other Spaces: Utopias and Heterotopias", ο Michel Foucault
εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο η αρχιτεκτονική αντανακλά και συμβάλλει
στην κοινωνική διάρθρωση και στις σχέσεις εξουσίας. Ο Foucault εισάγει δύο
σημαντικούς όρους: τους "ουτοπικούς" και τους "ετεροτοπικούς" χώρους. Οι
"ουτοπικοί" χώροι αναφέρονται σε φανταστικές και ιδανικές κατασκευές, οι
οποίες εκφράζουν έναν κόσμο χωρίς συγκρούσεις και αντιφάσεις. Οι χώροι
αυτοί λειτουργούν ως αντικείμενα επιθυμίας και φαντασίας, παρέχοντας ένα
ειδυλλιακό καταφύγιο από τις πραγματικές κοινωνικές συνθήκες. Αντίθετα, οι
"ετεροτοπικοί" χώροι είναι πραγματικές φυσικές ή κατασκευασμένες
τοποθεσίες που λειτουργούν ως αντικείμενα συγκέντρωσης, εκδίκησης ή
εξόρυξης. Αποτελούν καθρέπτες των κοινωνικών πρακτικών και ιδεολογιών,
καθώς ενσωματώνουν και απεικονίζουν τις σχέσεις εξουσίας και τις κοινωνικές
αποκλίσεις. Παράλληλα, η ανάλυση του Pierre Bourdieu στο έργο του
"Distinction: A Social Critique of the Judgment of Taste" ασχολείται με την
κατανόηση του πώς οι κοινωνικο-οικονομικές συνθήκες επηρεάζουν τις
αισθητικές προτιμήσεις και τις καλλιτεχνικές πρακτικές των ανθρώπων.
Προσεγγίζει την έννοια της "διάκρισης", η οποία αναφέρεται στην τάση των
ανθρώπων να διακρίνονται μέσω των αισθητικών τους επιλογών και των
καλλιτεχνικών τους πρακτικών. Βασικό σημείο της ανάλυσής του είναι ότι
αυτές οι αισθητικές προτιμήσεις δεν είναι απλώς αποτέλεσμα προσωπικής
επιλογής ή γούστου, αλλά συνδέονται στενά με την κοινωνική θέση και το
κοινωνικό κεφάλαιο του εκάστοτε  ατόμου. (6), (7).

 

16
[6] Foucault, M. (1967). Of Other Spaces: Utopias and Heterotopias.
[7] Bourdieu, P. (1984). Distinction: A Social Critique of the Judgment of Taste. 01
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Η συνεισφορά του υποκειμένου στην εξέλιξη και αναδιαμόρφωση των
καλλιτεχνικών ρευμάτων αναδεικνύει την αλληλεπίδραση μεταξύ αισθητικής,
πολιτισμικής ταυτότητας και κοινωνικής συνείδησης. Με βάση τον Immanuel
Kant, η τέχνη αντιπροσωπεύει την έκφραση της πνευματικότητας. Στο
"Κριτική του καθαρού λόγου", αναλύει την αισθητική εμπειρία ως αναζήτηση
της αλήθειας και της πνευματικής ενσάρκωσης μέσω της τέχνης. Υποστηρίζει
ότι η τέχνη είναι περισσότερο από αισθητική απόλαυση, είναι ένα μέσο να
εκφράζονται και να διαμορφώνονται οι βαθύτερες ανθρώπινες αλήθειες και
πραγματικότητες μέσω της αισθητικής εμπειρίας.
O Roland Barthes, αντίθετα, στις “Μυθολογίες", βλέπει την τέχνη ως ένα
σύστημα σημασιών που κωδικοποιούν και αποκρυπτογραφούν τις κοινωνικές
και πολιτισμικές αντιλήψεις. Η τέχνη, όπως ερμηνεύει ο Barthes, δεν είναι
απλώς αντανάκλαση της κοινωνικής πραγματικότητας, αλλά ένα ενεργό πεδίο
όπου δημιουργούνται και αναπαριστώνται κοινωνικά σύμβολα και αξίες. Η
τέχνη διαμορφώνει την αντίληψη του υποκειμένου και την κοινωνική
συνείδηση, προσφέροντας ένα πλούσιο και πολυδιάστατο πεδίο ερμηνείας και
αντίληψης της κοινωνικής πραγματικότητας.
Το καλλιτεχνικό έργο είναι προϊόν μιας συνεχούς διαλογικής σχέσης μεταξύ
του δημιουργού, του χρήστη και του κοινωνικού πλαισίου.  Οι πολλαπλές
φωνές που ενσωματώνονται σε αυτό δημιουργούν ένα δίκτυο ερμηνειών,
ανοιχτό στην αναδημιουργία του νοήματος.Τα κτίρια και οι αστικοί χώροι δεν
είναι απλά προϊόντα των αρχιτεκτόνων αλλά και των χρηστών τους, οι οποίοι
συμβάλλουν στη διαμόρφωση και την επανερμηνεία του. 
Τα καλλιτεχνικά κινήματα χρησιμεύουν ως καθρέφτες που αντανακλούν τις
κοινωνικές αξίες, τις φιλοσοφικές έρευνες και τους πολιτισμικούς
μετασχηματισμούς, επηρεάζοντας τις αντιλήψεις και τις ερμηνείες των ατόμων
για την πραγματικότητα. Η παραπάνω συνέργεια γίνεται καταλύτης για
πολιτιστική εξέλιξη, διαμορφώνοντας προοπτικές και εμπνέοντας νέες
προσεγγίσεις στις κοινωνικές εμπειρίες. (8), (9)

 

17
[8] Kant, Immanuel. "Critique of Pure Reason." Papazisi Editions, 1999.

[9] Barthes, Roland. "Mythologies." Patakis Publications, 2001.01
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02

_ιστορικό πλαίσιο



Καθώς ο εικοστός αιώνας βρίσκεται στη δύση του, οι χώροι των τεχνών
παρουσιάζουν ένα μετασχηματιστικό διάστημα, χαρακτηρισμένο από μια
σύγκλιση διαφορετικών επιρροών που παρήγαγαν μεταβολές στις στιλιστικές
συμβάσεις. Ήταν μια εποχή αναγέννησης που χαρακτηρίζεται από μια αγκαλιά
στον μινιμαλισμό, το grunge και το streetwear. Χαρακτηρίστηκε από τη
δημοκρατικοποίηση της μόδας, καθώς εναλλακτικές υποκουλτούρες
αναμειγνύονταν με κυρίαρχες αισθητικές, προάγοντας μία πλούσια ύφανση
στυλιστικού πλουραλισμού. Η εμφάνιση πρωτοπόρων όπως ο Helmut Lang, ο
Martin Margiela και η Rei Kawakubo χαρακτήρισε μια αναχώρηση από τους
συμβατικούς κανόνες, προάγοντας ένα ηθος αποκατάστασης και στιλιστικής
αντίστασης.

ΕΙΚΟΝΑ 6. 02
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Ταυτόχρονα, η εμφάνιση τεχνολογικών μέσων διευκόλυνε την ταχεία διάδοση
των τάσεων, θέτοντας σε δοκιμασία τα παραδοσιακά γεωγραφικά όρια και
προάγοντας μια παγκοσμιοποιημένη συνείδηση της μόδας. Ωστόσο, πέρα από
τις συνέπειές της για τον τομέα της ένδυσης, η μόδα άσκησε μια βαθιά
επίδραση στη χωρική και συμπεριφορική αρχιτεκτονική των αστικών
περιβαλλόντων. Η εξάπλωση του streetwear, για παράδειγμα, όχι μόνο
μετέτρεψε το οπτικό ύφος των πόλεων, αλλά και προώθησε μετατοπίσεις στην
κοινωνική δυναμική και τις πολιτισμικές ταυτότητες. Αυτή η συμβιωτική σχέση
μεταξύ της μόδας και του χτιστού περιβάλλοντος υπογραμμίζει την ενδόμυχη
συνδεσιμότητα της πολιτιστικής παραγωγής και της αστικής μορφολογίας,
αναδεικνύοντας τον καθοριστικό ρόλο της μόδας στη διαμόρφωση εμπειριών
στους αρχιτεκτονικούς χώρους.

2.1. επιλογή
ρευμάτων



Επομένως, η περίοδος που θα εξετάσω στο πλαίσιο της παρούσας ανάλυσης
είναι το τέλος του εικοστού αιώνα, με τα δύο κυρίαρχα ρεύματα που
αναδύθηκαν να αντιπροσωπεύουν την αντιπαράθεση μεταξύ των συμβόλων της
εποχής, αυτά του μινιμαλισμού και του πλουραλισμού (παράλληλα με
παρόμοιες τάσεις όπως η grunge/punk, εφόσον έχουν παρεμφερείς ηθικούς
κώδικες).

 

ΕΙΚΟΝΕΣ 7-8. 02
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ΜΟΝΤΕΡΝΙΣΜΟΣ

ΜΕΤΑΜΟΝΤΕΡΝΙΣΜΟΣ

ΜΙΝΙΜΑΛΙΣΜΟΣ ΠΛΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ

Στο πλαίσιο της περαιτέρω κατανόησης όσων ορίζουν τα δύο κινήματα του
μινιμαλισμού και πλουραλισμού, θα μελετηθεί ο άμεσα συνδεδεμένος πρόγονός
τους, με σκοπό την αντίληψη της συνέχειας στον χρόνο, καθώς και τις
ουσιαστικές τροπές που έφερε η εξέλιξη του ρεύματος αυτού.

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.2302
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Είναι δυνατό να υποστηριχθεί η άμεση σύνδεση του μεταμοντερνισμού με τον
μινιμαλισμό, αλλά και με τον πλουραλισμό του τέλους του εικοστού αιώνα,
ρεύματα με αντιθετικές αρχές, αλλά ίσως κοινό άξονα αναφοράς.

2.2. μεταμοντερνι-
σμός



ΕΙΚΟΝΑ 9. 

1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000
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Στο τέλος του εικοστού αιώνα ο όρος «μεταμοντερνισμός» αναδύεται ως
κεντρική έννοια στην κατανόησή μας για την πολιτιστική εξέλιξη. Ο
μεταμοντερνισμός, στην ουσία, αντιπροσωπεύει μια απόκλιση από τις
γραμμικές, ντετερμινιστικές αφηγήσεις της νεωτερικότητας. Αμφισβητεί τις
μεγάλες αφηγήσεις της προόδου, του ορθολογισμού και των απόλυτων
αληθειών που κυριάρχησαν την προηγούμενη εποχή. Αντίθετα, περιλαμβάνει
την πολλαπλότητα και την υβριδικότητα ως καθοριστικά χαρακτηριστικά.
Ασκεί κριτική στην έννοια μιας μοναδικής, καθολικής αλήθειας,
αναγνωρίζοντας την ποικιλομορφία των ανθρώπινων εμπειριών και
προοπτικών που διαμορφώνουν την κατανόησή μας για την πραγματικότητα.
Κεντρικό στοιχείο του μεταμοντέρνου λόγου είναι η αποδόμηση των δυαδικών
αντιθέσεων και ιεραρχιών. Έννοιες όπως υψηλή έναντι χαμηλής κουλτούρας,
κέντρο έναντι περιφέρειας και πρωτότυπο έναντι αντιγραφής
αποσταθεροποιούνται και διαμορφώνονται εκ νέου. Στη σφαίρα της τέχνης και
της αρχιτεκτονικής, ο μεταμοντερνισμός αγκαλιάζει την παρωδία,
συνδυάζοντας στοιχεία από διαφορετικές πολιτιστικές πηγές για να
δημιουργήσει νέες, συχνά ειρωνικές μορφές έκφρασης. 
Οι μεταμοντέρνοι στοχαστές όπως ο Jean-François Lyotard κριτικάρουν τις
μετα-αφηγήσεις της προόδου και υποστηρίζουν έναν σκεπτικισμό απέναντι
στις ολιστικές θεωρίες, γεγονός που θα σηματοδοτήσει μια σημαντική αλλαγή
στην πολιτιστική παραγωγή και κατανάλωση. Η άνοδος των μέσων μαζικής
ενημέρωσης, η τεχνολογία και η παγκόσμια διασύνδεση έχουν επιταχύνει τη
διακειμενικότητα. Οι πολιτιστικές μορφές δεν περιορίζονται πλέον από
γεωγραφικούς ή χρονικούς περιορισμούς, αλλά υπάρχουν σε ένα ρευστό,
αλληλένδετο πλέγμα επιρροών και αναφορών. 
Ωστόσο, κάποιοι υποστηρίζουν ότι η έμφαση που δίνει στον σχετικισμό οδηγεί
σε απώλεια νοήματος και βάθους στην πολιτιστική παραγωγή. Άλλοι το
βλέπουν ως μια απαραίτητη απάντηση στις πολυπλοκότητες και τις
αντιφάσεις του σύγχρονου κόσμου, προσφέροντας νέους τρόπους εμπλοκής και
κατανόησης των πολιτιστικών φαινομένων. (10)

 

25 [10] Lyotard, J.-F., 1984. The Postmodern Condition: A Report on Knowledge. University of Minnesota Press.02
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Αν θέλουμε να αναφερθούμε στον μινιμαλισμό και τον πλουραλισμό στην μόδα
και την αρχιτεκτονική έτσι ώστε να βρεθούν οι συνδετικοί ή διαχωριστικοί
άξονες, υπάρχει νόημα να κάνουμε νύξη στην ιστορικότητα των ρευμάτων
αλλά και στην πορεία τους στο χρόνο.​ ​ Αρχικά όταν μιλάμε για μινιμαλισμό, ο
οποίος βρισκόταν σε έξαρση στην δεκαετία του 1990, αξίζει να αναφερθούμε
στις βασικές αρχές αυτής της τάσης. Πρόκειται για ένα κίνημα που
απασχόλησε τον χώρο της μόδας, του σχεδιασμού, της τέχνης και της
αρχιτεκτονικής. Αποτελεί μια φιλοσοφία που υπογραμμίζει την απλότητα, την
λιτότητα και την λειτουργικότητα. Στη μόδα, ο μινιμαλισμός εκδηλώνεται μέσα
από τη χρήση καθαρών γραμμών, απλών υφασμάτων και αποχρώσεων, και την
απουσία υπερβολικών στοιχείων ή διακοσμητικών λεπτομερειών. Στην
αρχιτεκτονική, ο μινιμαλισμός εκφράζεται μέσα από την απλότητα των
κατασκευαστικών υλικών, την έμφαση στη γεωμετρική ακρίβεια και την
καθαρή γραμμή του σχεδιασμού, καθώς και την ανάδειξη του φυσικού
φωτισμού και του κενού χώρου. Και στις δύο περιπτώσεις, ο μινιμαλισμός
διακρίνεται για την επιδίωξη της απλότητας και της λειτουργικότητας,
παρέχοντας έναν αισθητικά ισορροπημένο και αρμονικό περιβάλλον. Στον
αντίποδα, η αισθητική του πλουραλισμού στη μόδα και την αρχιτεκτονική
αναδύεται ως μια αντίδραση και αναστροφή των παραδοσιακών αισθητικών
κανόνων. Στη μόδα, εκφράζεται μέσω της χρήσης αντιφατικών στοιχείων, όπως
η ταυτόχρονη χρήση έντονων χρωμάτων και συνθετικών υφασμάτων, καθώς και
η αναδίδουσα ειρωνεία και παρωδία των κλασικών στυλιστικών κανόνων. Στην
αρχιτεκτονική, εκφράζεται μέσω της απρόβλεπτης διάταξης και της χρήσης μη
συμβατικών υλικών, καθώς και μέσω της εμπειρικής αναζήτησης της αντίθεσης
και της παράδοξης αισθητικής εμπειρίας. Ο πλουραλισμός επίσης επιδιώκει να
συμπεριλάβει στοιχεία από το punk και το grunge κίνημα, με χρήση
αντισυμβατικών υλικών, ρούχων και σχεδιαστικών στοιχείων που αναδεικνύουν
την αντικοινωνική και ανταγωνιστική φύση των κοινοτήτων τους. Κατά
συνέπεια, η αισθητική του πλουραλισμού είναι μια απόπειρα να διαφυλάξει
την αυθεντικότητα και την αυτοπροσδιορισμένη ταυτότητα μέσω της ανάδειξης
της ατομικότητας και της διαφορετικότητας.
(11)​

26[11] Sennott R.S. Encyclopedia of twentieth century architecture, Vol.3 (P-Z). Fitzroy Dearborn., 2005. 02
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2.3. μεταμοντέρνα
παράγωγα



Στη δύση του εικοστού αιώνα προέκυψε η άνοδος του μινιμαλισμού στην
αρχιτεκτονική και την τέχνη, που χαρακτηρίστηκε από μια στροφή προς την
απλότητα και την αποδόμηση. Αυτό το κίνημα μπορεί να γίνει κατανοητό
μέσω της σχέσης του και της απομάκρυνσής του από τον μεταμοντερνισμό.​
Ο μινιμαλισμός απέσπασε τις μοντερνιστικές αρχές και αντιμετώπισε τις
υπερβολές του μεταμοντερνισμού. Αρχιτέκτονες όπως ο Tadao Ando και ο
John Pawson, και καλλιτέχνες όπως ο Donald Judd και η Agnes Martin,
έδειξαν αυτό το μινιμαλιστικό ήθος. Ο Hal Foster περιέγραψε τον μινιμαλισμό
ως μια αισθητική της αφαίρεσης, με στόχο την καθαρότητα και τη σαφήνεια,
απηχώντας το «less is more» του Ludwig Mies van der Rohe, ενώ τον
επανασχεδιάζει σε ένα μεταμοντέρνο πλαίσιο.​
Η Rosalind Krauss τόνισε τη μινιμαλιστική εστίαση στη σχέση του
αντικειμένου με το χώρο και τον θεατή, δίνοντας έμφαση στη φαινομενολογική
εμπλοκή. Η μινιμαλιστική αρχιτεκτονική έδινε προτεραιότητα στη χωρική
εμπειρία και την αυθεντικότητα του υλικού, ενισχύοντας μια διαλογιστική
αλληλεπίδραση με το περιβάλλον.​
Συνεπώς, ο μινιμαλισμός εξελίχθηκε από τις μοντερνιστικές ρίζες μέσα από
ένα μεταμοντέρνο πλαίσιο, αντιπροσωπεύοντας μια αναδιαμόρφωση
αισθητικών παραδειγμάτων. Αγκαλιάζοντας τη μείωση και την καθαρότητα,
πρόσφερε μια αντίστιξη στην πολυφωνία του μεταμοντερνισμού, συνεχίζοντας
να επηρεάζει τη σύγχρονη τέχνη και αρχιτεκτονική τόσο ως κριτική όσο και ως
συνέχεια της μεταμοντερνιστικής σκέψης. (12), (13).

 

27
[12] Jencks, C. (1984). The Language of Post-Modern Architecture.​

[13] Krauss, R. (1979). Sculpture in the Expanded Field. October, vol. 8.02
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ΕΙΚΟΝΕΣ 10-11.

The Vitra Fire Station, Germany/ Zaha Hadid
(1993)

MoMA, Gunma, Takasaki, Japan/ Arata Isozaki (1974)​

28 02
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Στην αρχιτεκτονική, η αλλαγή από τον μεταμοντερνισμό στον πλουραλισμό
είναι εμφανής στο έργο του Robert Venturi, ο οποίος στο Complexity and
Contradiction in Architecture (1966), υποστήριξε μια αρχιτεκτονική που
αναγνωρίζει και αγκαλιάζει την πολυπλοκότητα, ενσωματώνοντας μια ποικιλία
στυλ και επιρροών αντί να τηρεί ένα ενιαίο, μονολιθικό όραμα. Οι ιδέες του
Venturi έθεσαν τις βάσεις για μια πλουραλιστική αρχιτεκτονική πρακτική που
έχει συνείδηση ​​και στυλιστικά ποικίλη. Αξιοσημείωτα παραδείγματα
περιλαμβάνουν το Portland Building (1982) του Michael Graves, το οποίο
συνδυάζει κλασικά στοιχεία με τολμηρά, εκλεκτικά μοτίβα και το Μουσείο
Guggenheim του Frank Gehry στο Μπιλμπάο (1997), γνωστό για τις
καινοτόμες μορφές και υλικά του. Αυτά τα κτίρια αντικατοπτρίζουν το
πλουραλιστικό ήθος ενσωματώνοντας ποικίλες αναφορές και αμφισβητώντας
τους συμβατικούς αρχιτεκτονικούς κανόνες. Ο αντίκτυπος του πλουραλισμού
στην αρχιτεκτονική και την τέχνη ενισχύει ένα περιβάλλον όπου ένα πλήθος
στυλ, φωνών και πλαισίων μπορούν να συνυπάρξουν και να αλληλεπιδράσουν.
Αυτή η πλουραλιστική προσέγγιση προκαλεί τις πολιτιστικές, ιστορικές και
κοινωνικές διαστάσεις να βρεθούν υπό εξέταση, με αποτέλεσμα πλουσιότερες
και πιο ποικίλες εκφράσεις. Μέσα από τις συνεισφορές θεωρητικών όπως ο
Jencks, ο Venturi και ο Foster, και την πληθώρα έργων και κατασκευών, ο
πλουραλισμός έχει αναδιαμορφώσει το τοπίο της αρχιτεκτονικής και της
τέχνης, δίνοντας έμφαση στην ποικιλομορφία, την πολυπλοκότητα και την
πολλαπλότητα και συνεχίζει να επηρεάζει τις σύγχρονες πρακτικές. (14) 

 

29 [14] Sennott, R.S. (2005). Encyclopedia of Twentieth Century Architecture, Vol.3 (P-Z) 02
  

Ισ
το

ρι
κό

 π
λα

ίσ
ιο

: Μ
ετ

αμ
ον

τε
ρν

ισ
μό

ς 
κα

ι μ
ιν

ιμ
αλ

ισ
μό

ς/
 π

λο
υρ

αλ
ισ

μό
ς



Centre Georges Pompidou, Paris / Renzo Piano and
Richard Rogers (1977)​

Gallaratese Housing Block, Milan /  Aldo Rossi (1974)
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03

_εργαλεία περιγραφής της
εννοιολογικής προσέγγισης του

σχεδιασμού



Η απεικόνιση της μόδας και του κτισμένου χώρου παρουσιάζει μεγάλη
απόκλιση όταν βρίσκεται υπό το πρίσμα του μινιμαλισμού και του
πλουραλισμού. 
Στη μόδα, ο μινιμαλισμός συνήθως αναφέρεται σε απλότητα και λιτότητα στον
σχεδιασμό. Χαρακτηρίζεται από καθαρές γραμμές και περιορισμένη χρήση
χρωμάτων και υλικών. Τα πατρόν και τα υφάσματα ακολουθούν μια
γεωμετρική φιλοσοφία που είτε στέκονται στιβαρά, είτε ανάλαφρα, πάντοτε
όμως με απλότητα. Αυτή η αισθητική αποτελεί έκφραση ενός λειτουργικού
μοντερνισμού που εστιάζει στην ευκολία και εργοστασιοποίηση της έκφρασης.
Αντίστοιχα γνωρίσματα βλέπουμε και στην αρχιτεκτονική, και έτσι ο κοινός
άξονας της μινιμαλιστικής μόδας και αρχιτεκτονικής είναι μια λογική που
βασίζεται στους κανόνες και την οργάνωση, για να καταλήξει μια αέρινη και
απλή κατασκευή. 
Από την άλλη πλευρά, ο πλουραλισμός στη μόδα αντιπροσωπεύει την
ποικιλομορφία, την εκκεντρικότητα και την ανατροπή των κανόνων.
Χαρακτηρίζεται από τον συνδυασμό διαφορετικών στιλ, υφασμάτων και
μοτίβων, που συχνά δημιουργούν δυναμικά και πολυεπίπεδα αποτελέσματα. 

03
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Η πλουραλιστική αρχιτεκτονική χρησιμοποιεί παρόμοιες αρχές με αυτές του
μεταμοντερνισμού, καταλύοντας τους κανόνες και δίνοντας βήμα σε
σχεδιασμούς που ενισχύουν τη δημιουργικότητα, και έτσι και την διαφορετική
εμπειρία του χώρου. 
Έχοντας αναφέρει τα παραπάνω, και η μόδα και η αρχιτεκτονική όταν
βρίσκονται στο κάθε ρεύμα, αντιστοίχως, βρίσκονται σε συμφωνία και
ακολουθούν παρόμοιες αρχές στην δημιουργία τους. (15)

[15] Klein, F. (2013) 'Fashion and Architecture', Fashion Theory: The Journal of Dress, Body & Culture

3.1. χαρακτηριστι-
κά ρευμάτων



Στην προσπάθεια να συγκρίνω ρεύματα αρχιτεκτονικής με αυτά της μόδας,
έχει σημασία να αναρωτηθούμε σε ποιο βαθμό γίνεται αυτή η σύγκριση. Στην
περίπτωση του μινιμαλισμού η απάντηση είναι πιο εμφανής, θεωρώντας πως η
μορφή, αυτή καθαυτή, των αρχιτεκτονημάτων έχει παρόμοια στοιχεία με αυτή
των ενδυμάτων, καθώς τα διέπουν χαρακτηριστικά όπως η καθαρή γεωμετρία,
η απλότητα και η μονοχρωμία. Στην περίπτωση του πλουραλισμού, λόγω και
του λιγότερο αποσαφηνισμένου ορισμού του, τα στοιχεία των δύο
συγκρινόμενων ρευμάτων μοιάζουν λιγότερο ξεκάθαρα. ​
Θεώρησα πως το βασικό στοιχείο της νοηματοδότησης αυτής της σύγκρισης
βρίσκεται στην παραπάνω φύση των δύο ρευμάτων.​
Ο Thierry de Duve στο βιβλίο του "Pictorial Nominalism: On Marcel Duchamp's
Passage from Painting to the Readymade" αναφέρει, έχοντας ως αναφορά τα
readymades του Duchamp, ότι η αξία και η σημασία της τέχνης δεν είναι
εγγενείς στα αντικείμενα αυτά καθαυτά, αλλά αποδίδονται από τους
παρατηρητές και τους συμμετέχοντες στον κόσμο της τέχνης. (16) Έτσι
προκύπτει ο βασικός άξονας σύγκρισης του μινιμαλισμού και του
πλουραλισμού, αυτός του ρεαλισμού και του νομιναλισμού ή της έλλειψής του.​

 

34[16] De Duve, T. (1984). Pictorial Nominalism On Marcel Duchamp's Passage from Painting to the Readymade. 03
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3.2.
νομιναλισμός-

ρεαλισμός



Νομιναλισμός και ρεαλισμός είναι δύο φιλοσοφικές θεωρίες που εξετάζουν τη
φύση της ύπαρξης και της πραγματικότητας, ειδικά σε σχέση με την
κατηγοριοποίηση και την ουσία των αντικειμένων.

Νομιναλισμός: Οι γενικές έννοιες ή "καθολικά" (όπως η έννοια του
"σπιτιού" ή του "ρούχου") δεν έχουν ανεξάρτητη ύπαρξη πέρα από τα
συγκεκριμένα αντικείμενα στα οποία αναφέρονται. Οι κατηγορίες και οι
ορισμοί που χρησιμοποιούμε για να περιγράψουμε τον κόσμο είναι απλώς
ονόματα που δίνουμε στα μεμονωμένα αντικείμενα και δεν έχουν
πραγματική ύπαρξη.
Ρεαλισμός: Οι γενικές έννοιες ή καθολικά έχουν πραγματική ύπαρξη
ανεξάρτητα από τα συγκεκριμένα αντικείμενα. Δηλαδή, η έννοια του
"σπιτιού" υπάρχει ως καθολικό, ακόμα και αν δεν υπάρχει κανένα
συγκεκριμένο σπίτι για να το εκπροσωπεί. Στον ρεαλισμό, οι κατηγορίες
και οι ορισμοί θεωρούνται αντικειμενικά πραγματικοί και δεν εξαρτώνται
από τη συνείδηση ή τη γλώσσα.

Κριτήριο αξιολόγησης αρχιτεκτονικών και ενδυματολογικών έργων:

Αντίληψη της λειτουργίας
Ρεαλισμός: 
Το έργο διατηρεί την παραδοσιακή του λειτουργία. Ένα κτήριο παραμένει
αναγνωρίσιμο ως το είδος της κατασκευής που δηλώνει (π.χ., κατοικία,
μουσείο), ενώ τα ενδύματα είναι αναγνωρίσιμα και λειτουργικά ως ενδύματα.
Διατηρούνται τα βασικά χαρακτηριστικά και οι ορισμοί που τα καθιστούν
αναγνωρίσιμα εντός της συμβατικής τους κατηγορίας.
Νομιναλισμός:
Το έργο αμφισβητεί ή επανεξετάζει ριζικά την παραδοσιακή αντίληψη της
λειτουργίας. Το κτίριο  ή το ένδυμα μπορεί να αποκλίνουν σημαντικά από
τους παραδοσιακούς ορισμούς, καθιστώντας δύσκολο να τα
κατηγοριοποιήσουμε με βάση τα συμβατικά κριτήρια.

35 [17] Jeffrey L. R. (2003). Nominalism and Realism Again.03
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Οι δύο εννοιολογικοί ορισμοί χρησιμεύουν ως εργαλεία στην αποσαφήνιση της
υπόστασης των ρευμάτων. Πρόκειται για ορολογίες που επί το πλείστον
θεωρούνται αντιφατικές μεταξύ τους, όχι όμως εξ’ ολοκλήρου. Για τον
παραπάνω λόγο αξίζει να γίνει αναφορά  στην αντίθετη πεποίθηση. Οι δύο
αντίπαλοι, ο ρεαλισμός και ο νομιναλισμός, ίσως να μην είναι τόσο
διαφορετικοί μεταξύ τους. Το κοινό τους στοιχείο αναγνωρίζεται από τον
Adorno στο «εκ νέου αναγνωριζόμενο, στο υπαγόμενο». Επίσης, σε ένα άλλο
έργο του ο Adorno μας αποκαλύπτει τον κοινό παρονομαστή των δύο
διαφορετικών τύπων της γνωσιοθεωρίας: «ο νομιναλισμός όπως και ο
ρεαλισμός υπάγονται στην πρωτοκαθεδρία του πρώτου». Η μαρξική κριτική
προσφέρει μια διττή άρνηση: αφενός, αμφισβητεί τις εμπειρικές και αστικο-
υλιστικές εννοιολογίες, και αφετέρου, αμφισβητεί τον εγελιανικό εννοιολογικό
ρεαλισμό. Ο νομιναλισμός, σε δύο μορφές, αρχικά υποκαθιστά την
προτεραιότητα του αντικειμένου έναντι της έννοιας, αλλά τελικά καταλήγει σε
ανεστραμμένη σχέση, με την έννοια να τίθεται δια μέσου του αντικειμένου.
Έτσι, προτείνεται μια ερμηνεία στην οποία το αντικείμενο προηγείται πάντοτε
της έννοιας, ενώ η έννοια παραμένει αυστηρά διαχωρισμένη από το
αντικείμενο. Αυτό το πλαίσιο θεωρείται ως μια απόπειρα να αντιμετωπιστούν
οι φιλοσοφικές αντιφάσεις και να δοθεί μια πιο ολοκληρωμένη κατανόηση της
σχέσης μεταξύ έννοιας και πραγματικότητας. Σε κάθε περίπτωση, η συζήτηση
γύρω από τον ρεαλισμό και τον νομιναλισμό παραμένει ζωντανή,
προσφέροντας διαφορετικές θεωρητικές προσεγγίσεις για την κατανόηση της
πραγματικότητας και της γνώσης. (18)

 

36[18] Ράντης Κ. (2007). Η ΓΝΩΣΙΟΘΕΩΡΙΑ ΣΤΗ ΜΑΡΞΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ. 03
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O πλουραλισμός αγκαλιάζει τις νομιναλιστικές αρχές μέσα στη μόδα και την
αρχιτεκτονική ανατρέποντας την έννοια των μοναδικών, κυρίαρχων σημάτων.
Αντ' αυτού, η πλουραλιστική έκφραση ασχολείται με την πολυμορφία, την
ασάφεια και την πολυπλοκότητα των ερμηνειών. Στη μόδα, αυτό
μεταφράζεται σε αντιπαραθέσεις στιλ, εποχών και πολιτιστικών αναφορών,
όπου οι διαχωριστικές γραμμές μεταξύ υψηλής και χαμηλής κουλτούρας
θολώνουν και η έννοια μιας μοναδικής αισθητικής αλήθειας εξασθενεί.
Αρχιτεκτονικά, ο πλουραλισμός απορρίπτει επίσης την ομοιομορφία και
αγκαλιάζει την ειρωνεία και τον ιστορικισμό. Τα κτίρια γίνονται κολάζ
ανάμεσα σε διαφορετικά αρχιτεκτονικά στοιχεία, συμβολίζοντας την
κατακερματισμένη φύση της σύγχρονης κοινωνίας και απορρίπτοντας την ιδέα
μιας μοναδικής αρχιτεκτονικής γλώσσας.​ Ο μινιμαλισμός, αντιτιθέμενος του
πλουραλισμού, ταξινομείται προς μια πιο συγκρατημένη και αυστηρή
αισθητική, αντικατοπτρίζοντας ένα είδος αρχιτεκτονικού και ενδυματολογικού
ρεαλισμού, καθώς αναπαράγει αρχές βασισμένες στην διαχρονικότητα.
Εστιάζει στη σημασία των γεωμετρικών μορφών μέσα από καθολικές
αφηγήσεις ή απόλυτες σημασίες. Στη μόδα, προτιμά την απλότητα, τη
λειτουργικότητα και την καθαρότητα της μορφής, απορρίπτοντας την υπερβολή
υπέρ των καθαρών γραμμών και της απλότητας. Στην αρχιτεκτονική
ενσωματώνει μια αφαιρετική αρχή, απορρίπτοντας την περιττή διακόσμηση
και τονίζοντας τη χωρική αγνότητα και τη σαφήνεια της δομής.​
Η αρχιτεκτονική, πέρα ​​από τις λειτουργικές και δομικές της πτυχές, λειτουργεί
μέσα σε ένα πολιτισμικό πλαίσιο ως ένα επικοινωνιακό σύστημα.
Πλαισιώνοντας την αρχιτεκτονική ως ένα σύστημα πολιτισμικού νοήματος,
αμφισβητείται η καθαρά λειτουργική άποψη των κτιρίων ως απλών
καταφυγίων ή κατασκευών. (19)

38[19] Gandelsonas M., Morton D. (1972). Progressive Architecture. 03
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3.3. case studies



ANGLOMANIA | VIVIENNE WESTWOOD | 1993​
-pluralism

«Ποτέ δεν είμαι πιο χαρούμενη από όταν διακωμωδώ τους Βρετανούς στο
πλαίσιο μιας κλασικής προοπτικής» 
Vieviene Westwood

Στην συλλογή Anglomania, η Westwood, ως Βρετανίδα σχεδιάστρια με punk
επιρροές, αντλεί έμπνευση από τη Αγγλική και Γαλλική ιστορία,
ενσωματώνοντας στοιχεία από τον 18ο και 19ο αιώνα. Σημαντικό στοιχείο, η
επαναχρησιμοποίηση παραδοσιακών υφασμάτων, όπως είδη ταρτάν (για τα
αντικρουόμενα σκωτσέζικα φύλα) και δαντέλα, ενταγμένα με έναν τρόπο που
αμφισβητεί και αποδομεί τα κατεστημένα πρότυπα. Χρησιμοποιεί την ιστορική
και πολιτισμική κληρονομιά ως δομικό υλικό προς την παραγωγή νέων,
υβριδικών ενδυμάτων που ανασυνθέτουν την ιστορία.​ Βλέπουμε ,τυπικά και
μη, πατρόν όπως και υφάσματα, μάλλον μοντέρνα, προσπαθώντας μέσω μιας
συνειρμικής σκέψης να τοποθετηθεί στα ενδύματα μιας παλαιότερης εποχής
και να τα συνδέσει με το τώρα.

[Νομιναλισμός ή Ρεαλισμός;]
Αντίληψη της λειτουργίας: Παρότι η Westwood χρησιμοποιεί στοιχεία από
την παραδοσιακή βρετανική ενδυματολογία, τα ρούχα της δεν παραμένουν
πιστά στους παραδοσιακούς κανόνες. Τα κομμάτια της μοιάζουν με τα
ιστορικά τους αντίστοιχα, αλλά είναι τόσο διαφοροποιημένα και
πειραματικά που απομακρύνονται από αυτό που συνήθως θα θεωρούσαμε
ως "παραδοσιακό βρετανικό ένδυμα." Ο επαναπροσδιορισμός των ρούχων,
με έμφαση στη νέα μορφή και τη διαφορετική λειτουργία, είναι ένα
χαρακτηριστικό γνώρισμα του νομιναλισμού.

3903
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CARLTON ROOM DIVIDER | ETTORE SOTTSASS | 1981 | MEMPHIS
GROUP​
-pluralism
Το Carlton Room Divider, σχεδιασμένο από τον Ettore Sottsass το 1981, είναι
ένα από τα πιο εμβληματικά κομμάτια του Memphis Group. Αποτελεί την
επιτομή του μεταμοντέρνου σχεδιαστικού κινήματος για το οποίο ήταν γνωστό
το Memphis Group, αντιτιθέμενο στις παραδοσιακές έννοιες της
λειτουργικότητας και της αισθητικής. Πρόκειται για μια κατασκευή από ξύλο
και πλαστικό laminate, επιδεικνύοντας μια ζωντανή, πολύχρωμη παλέτα με ένα
μείγμα γεωμετρικών σχημάτων. Στην πλουραλιστική δεκαετία του 1980, ο
σχεδιασμός ταυτίζεται με το ρεύμα της εποχής του και αψηφά τα συμβατικά
πρότυπα επίπλων, συνδυάζοντας τη μορφή και τη λειτουργία με μοναδικό
τρόπο. Η δομή του διαχωριστικού του επιτρέπει να εξυπηρετεί πολλαπλούς
σκοπούς – ως ράφι, διαχωριστικό δωματίου και έργο τέχνης –
ενσωματώνοντας το ήθος της πολυλειτουργικότητας και της ευελιξίας του
Memphis Group. Το κομμάτι απορρίπτει τον μινιμαλισμό και τη
λειτουργικότητα που κυριάρχησε στο μοντέρνο design του μέσου αιώνα,
υιοθετώντας μια πιο εκλεκτική και ιδιότροπη προσέγγιση. Αυτό είναι εμφανές
στη φαινομενικά χαοτική αλλά σκόπιμη συναρμολόγηση σχημάτων και
χρωμάτων.

[Νομιναλισμός ή ρεαλισμός;]
Αντίληψη της λειτουργίας: Μεταβολή των παραδοσιακών εννοιών ενός
διαχωριστικού δωματίου. Παρόλο που εξυπηρετεί τη λειτουργία του, η
μορφή και η παρουσία του δεν ακολουθούν τη συμβατική έννοια του τι
είναι ένα διαχωριστικό. Συνδυάζει λειτουργικότητα με τέχνη, καθιστώντας
το πολύ περισσότερο από ένα απλό επίπλο. Αυτή η καινοτομία και η
αποδομητική προσέγγιση τείνει να ενσωματώνει στοιχεία του νομιναλισμού,
καθώς επανεξετάζει τους παραδοσιακούς ορισμούς των επίπλων.

4103
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ΕΙΚΟΝΕΣ 23-28.



CALVIN KLEIN | SPRING 1994
-minimalism
Η συλλογή Calvin Klein Άνοιξη-Καλοκαίρι 1994 αναγνωρίζεται ευρέως για τη
μινιμαλιστική αισθητική της, υιοθετώντας μια λιτή και μοντερνιστική
προσέγγιση στον σχεδιασμό της. Είναι ιδιαίτερα γνωστή για τα εμβληματικά
slip φορέματά της, τα οποία κυριάρχησαν στις τάσεις της μόδας της εποχής.
Χρησιμοποίησε υλικά όπως μετάξι και σατέν για να δημιουργήσει ρευστές
σιλουέτες που σβήνουν το σώμα. Τα σχέδια ήταν συχνά μονόχρωμα,
ενισχύοντας τη μινιμαλιστική εμφάνιση. Στην συλλογή βλέπουμε κυρίως
πατρόν με έμφαση στην λειτουργικότητα. Στη μόδα ο μινιμαλισμός αυτού του
είδους απευθυνόταν-εται σε αγοραστές ανώτερου εισοδήματος, με σκοπό την
αριστοκρατική εμφάνιση. Κάτι τέτοιο συνέβη μέσω των ουδέτερων τόνων,
ριχτών υφασμάτων, απλών και οργανωμένων σχεδιασμών και διατήρησης μιας
ενιαίας σιλουέτας. Το κάθε ένδυμα ακολουθεί σταθερούς σχεδιαστικούς
κανόνες, το περικλείει, όμως, μια φιλοσοφία marketing στην ανάδειξη της
διαφορετικότητάς του.

[Νομιναλισμός ή ρεαλισμός;] 
Αντίληψη της λειτουργίας: Η συλλογή παραμένει πιστή στις βασικές αρχές
της μόδας, παρουσιάζοντας ενδύματα που είναι αναγνωρίσιμα και
λειτουργικά εντός των παραδοσιακών κατηγοριών. Τα ρούχα της είναι
σαφή και απλά, ακολουθώντας τις παραδοσιακές γραμμές του ενδύματος
χωρίς να επιδιώκουν να αποδομήσουν. Η προσέγγιση αυτή πλαισιώνει τον
ρεαλισμό, καθώς οι δημιουργίες διατηρούν τη λειτουργία και την
αναγνωσιμότητα του ενδύματος.
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ΕΙΚΟΝΕΣ 29-34.



CHURCH OF THE LIGHT | TADAO ANDO | 1999​
-minimalism
Η "Εκκλησία του Φωτός" (Church of the Light), σχεδιασμένη από τον Tadao
Ando το 1999, αποτελεί ένα αριστούργημα της σύγχρονης αρχιτεκτονικής,
όπου το φως και ο χώρος συνυφαίνονται για να δημιουργήσουν μια
πνευματική εμπειρία. Χτισμένη στην Ibaraki της Ιαπωνίας, η εκκλησία
αντικατοπτρίζει τη φιλοσοφία του Ando, όπου η απλότητα και η υλικότητα
αποκτούν κεντρικό ρόλο. Με το κύριο υλικό κατασκευής να είναι το
σκυρόδεμα επιτρέπει την ανάδειξη της υφής και της μορφής του κτιρίου, ενώ
επιλέγει τα λιτά και καθαρά γεωμετρικά σχήματα τονίζουν την ουσία του
σχεδιασμού. Η σημαντικότερη αρχιτεκτονική καινοτομία της εκκλησίας
έγκειται στη χρήση του φυσικού φωτός. Μια κάθετη και οριζόντια σχισμή στον
τοίχο πίσω από τον άμβωνα επιτρέπουν στο φως να διεισδύει, σχηματίζοντας
έναν φωτεινό σταυρό. Επιτυγχάνει να ενσωματώσει την έννοια του κενού και
της σιωπής στην αρχιτεκτονική. Οι άδειοι χώροι και η έλλειψη διακοσμητικών
στοιχείων επιτρέπουν στον επισκέπτη να βιώσει την καθαρότητα του χώρου
και να συγκεντρωθεί στην πνευματική του εμπειρία.

[Νομιναλισμός ή ρεαλισμός;] 
Αντίληψη της λειτουργίας: Παρόλο που προσαρμόζει την παραδοσιακή
έννοια του εκκλησιαστικού χώρου, το έργο του Ando διατηρεί την κύρια
λειτουργία του ως χώρος λατρείας και πνευματικότητας, αλλά το κάνει με
έναν ανανεωμένο τρόπο. Η χρήση του φωτός και των απλών γεωμετρικών
μορφών προσφέρει μια καθαρή και λειτουργική ερμηνεία του χώρου,
διατηρώντας τον εντός της παραδοσιακής έννοιας του εκκλησιαστικού
χώρου. Αυτό δείχνει μια ρεαλιστική προσέγγιση, καθώς το έργο δεν
απομακρύνεται από τις βασικές λειτουργίες του εκκλησιαστικού χώρου.
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ΕΙΚΟΝΕΣ 35-40. 



COMME DES GARCONS | FALL | 1995
-pluralism
Στη σφαίρα του πλουραλισμού, όπου ο πειραματισμός και ο εκλεκτικισμός
συχνά κυριαρχούν, τα δύο παρακάτω παραδείγματα φαίνεται να υιοθετούν
περισσότερο το κίνημα του ρεαλισμού.
Η συλλογή του Comme des Garçons χαρακτηρίζεται από τη σπάταλη
καινοτομία της και τη σπασμένη παραδοσιακή αισθητική της μόδας. Τα
ενδύματα είναι σχεδιασμένα με ασύμμετρα κοψίματα, υλικά σε κόντρα
χρώματα και εντυπωσιακές δομές που αποδομούν τις κλασικές φόρμες της
μόδας. 

[Νομιναλισμός ή ρεαλισμός;] 
Αντίληψη της λειτουργίας: Η συλλογή διαφοροποιείται από τις
παραδοσιακές μορφές ενδυμάτων με την έντονη αποδομητική προσέγγιση
της. Ωστόσο, παρά το γεγονός αυτό, διατηρεί τη βασική λειτουργία των
ενδυμάτων: την κάλυψη και την προστασία του σώματος. Τα ρούχα είναι
αναγνωρίσιμα ως ενδύματα και δεν καταργούν τη βασική τους λειτουργία.
Η επαναστατική τους φύση δεν αφαιρεί την ουσία της μόδας ως
λειτουργικής έννοιας, αλλά την επαναστατεί με νέες καινοτόμες
προσεγγίσεις. Αυτή η ισορροπία μεταξύ ανατροπής και λειτουργικότητας
υποδηλώνει μια ρεαλιστική προσέγγιση, καθώς η συλλογή παραμένει εντός
των καθιερωμένων ορίων του τι συνιστά ένα ένδυμα.
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ΕΙΚΟΝΕΣ 41-46 



SFMOMA | MARIO BOTTA | 1995
-pluralism
Το San Francisco Museum of Modern Art (SFMOMA) είναι ένα σημαντικό έργο
της σύγχρονης αρχιτεκτονικής, που συνδυάζει παραδοσιακά αρχιτεκτονικά
στοιχεία με σύγχρονη καινοτομία. Το κτίριο χαρακτηρίζεται από τον
εντυπωσιακό γεωμετρικό σχεδιασμό του. Ο Botta χρησιμοποίησε τσιμέντο και
κόκκινα τούβλα ως κύρια υλικά, δημιουργώντας μια ισχυρή αίσθηση της
κλίμακας και της μάζας, που ενισχύει την επιβλητικότητα του κτιρίου.
Η εξωτερική όψη του SFMOMA είναι χαρακτηριστική για την έντονη
γεωμετρική μορφή της, με μια σειρά από στήλες και ανοιχτές εισόδους. Στο
εξωτερικό βρίσκουμε, επίσης έναν κυλινδρικό πύργο, επενδυμένο με μαύρο και
λευκό μάρμαρο σε εναλλασσόμενες οριζόντιες ζώνες, που λειτουργεί ως ένα
εμβληματικό στοιχείο που τραβά την προσοχή και καθορίζει τον άξονα του
κτιρίου.

[Νομιναλισμός ή ρεαλισμός;] 
Αντίληψη της λειτουργίας: Σχεδιάστηκε με γνώμονα τη λειτουργικότητα ως
μουσείο μοντέρνας τέχνης, και ο σχεδιασμός του αντανακλά την ανάγκη
για έναν χώρο που να φιλοξενεί εκθέσεις και να παρέχει ευχάριστη
εμπειρία στους επισκέπτες. Η λειτουργικότητα του χώρου, αλλά και
χαρακτηριστικά του, όπως η δομή και η ροή του φυσικού φωτός, προάγουν
τη ρεαλιστική προσέγγιση, καθώς το κτίριο δεν απομακρύνεται από την
ουσία της χρήσης του ως μουσείου.
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ΕΙΚΟΝΕΣ 47-52 



MAISON MARTIN MARGIELA | S/S | 1997
-minimalism
Εντός του μινιμαλιστικού πλαισίου, παρατηρούμε πως τα δύο επόμενα
παραδείγματα ίσως ευθυγραμμίζονται περισσότερο με τις αρχές του
νομιναλισμού.
Η συλλογή του Maison Martin Margiela, του 1997, ξεχωρίζει για την
πρωτοποριακή ανακατασκευή των τυπικών καθημερινών ενδυμάτων. Ο
Margiela, γνωστός για το αποδομιστικό ύφος του, εξερευνεί θέματα ανωνυμίας,
αλλαγής σκοπού και εννοιολογικής τέχνης. Η συλλογή διαθέτει μια μονόχρωμη
παλέτα λευκών, μαύρων και ουδέτερων, δίνοντας έμφαση στην απλότητα και
μειώνοντας τον οπτικό θόρυβο. Χρησιμοποιεί τεχνικές όπως η ασυμμετρία, οι
ημιτελείς άκρες και οι εκτεθειμένες ραφές ως σκόπιμα σχεδιαστικά στοιχεία,
αποδομώντας οικείες φόρμες και ανακατασκευάζοντάς τες με νέους τρόπους.
Μια άλλη αξιοσημείωτη πτυχή είναι η χρήση επαναχρησιμοποιημένων υλικών
και αντικειμένων που βρέθηκαν. Ενσωματώνοντας vintage υφάσματα,
ανακυκλωμένα ρούχα και βιομηχανικά υλικά όπως πλαστικό και μέταλλο,
ανεβάζει τα καθημερινά αντικείμενα στη σφαίρα της υψηλής μόδας. 

[Νομιναλισμός ή ρεαλισμός;] 
Αντίληψη της λειτουργίας: Ο Martin Margiela επιλέγει να δημιουργήσει
ρούχα που ανακατασκευάζουν την παραδοσιακή έννοια του ενδύματος και
επικεντρώνονται στην ουσία των στοιχείων τους. Τα ρούχα δεν ακολουθούν
τη συνήθη σχεδίαση, αλλά επικεντρώνονται σε αναγνωρίσιμα στοιχεία που
επαναλαμβάνονται με νέους τρόπους. Η χρήση των υλικών και των σχεδίων
στην συλλογή συχνά παραπέμπει σε αντικείμενα καθημερινής χρήσης ή σε
«άχρηστα» κομμάτια, προσδιορίζοντας έτσι μια εννοιολογική προσέγγιση
που συνδέεται με τον νομιναλισμό.
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ΕΙΚΟΝΕΣ 53-58. 



KIYOTOMO SUSHI BAR | SHIRO KURAMATA | 1988
-minimalism
Έργο του Ιάπωνα σχεδιαστή επίπλων και εσωτερικών χώρων Kuramata Shiro,
το σούσι μπαρ Kiyotomo άνοιξε στο Τόκιο το 1988. Οι πελάτες μπήκαν κατά
μήκος ενός φωτεινού μπλε τοίχου τοποθετημένου διαγώνια σε μια κενή
πρόσοψη από σκούρα ατσάλινα πάνελ. Το εσωτερικό, ένα από τα λίγα της
Kuramata που παραμένει ανέπαφο, συνδυάζει μια πλούσια, εκλεπτυσμένη
προσέγγιση στα υλικά και την υφή με αλλαγές στο χρώμα και το σχήμα. Ο
χώρος πλαισιώνεται από πάνω από δύο καμπύλες επιφάνειες. Το ένα, ένα
φαινομενικά χωρίς ραφή πάνελ από κέδρο, εκτείνεται από τον τοίχο πίσω από
τη ράβδο, ενώ το άλλο, σε μέταλλο και ακρυλικό με οπίσθιο φωτισμό, παρέχει
διάχυτο φωτισμό για καθίσματα κατά μήκος της αντίθετης πλευράς. Η ίδια η
μπάρα σούσι είναι κατασκευασμένη από φύλλα γυαλισμένου γρανίτη, απαλά
στρογγυλεμένα και κολλημένα σε ένα πλαίσιο στήριξης. Τα έπιπλα, τα
φωτιστικά, τα πλακάκια δαπέδου από γρανίτη και οι πόρτες συμβάλλουν στην
ισορροπημένη αντίθεση των λεπτών και τολμηρών στοιχείων. Αυτά τα στοιχεία
δημιουργούν έναν οπτικά απλό αλλά εννοιολογικά πολύπλοκο χώρο. Ο
σχεδιασμός του Kuramata ενθαρρύνει την προσωπική δέσμευση και ερμηνεία,
με την αλληλεπίδραση του φωτός και της διαφάνειας να προσφέρει μια
μοναδική αισθητηριακή εμπειρία για κάθε επισκέπτη. 

[Νομιναλισμός ή ρεαλισμός;] 
Αντίληψη της λειτουργίας: Απομακρύνεται από τον γενικό ορισμό ενός
sushi bar, αναδεικνύοντας τον νομιναλισμό στη λειτουργία του. Ενώ ένα
παραδοσιακό sushi bar αναμένεται να είναι ένα λειτουργικό, απλό
εστιατόριο, το Kiyotomo Sushi Bar υπερβαίνει αυτές τις προσδοκίες χάρη
στη σχεδίασή του. Η λειτουργία του ως sushi bar δεν ανταγωνίζεται
πλήρως την κλασική έννοια, όμως με την αφαιρετική του προσέγγιση και
την ενσωμάτωσή  καινοτόμων υλικών και μορφολογιών, ανατρέπει την
παραδοσιακή λειτουργία του χώρου. Το κτίριο δημιουργεί μια εικαστική
εμπειρία που εστιάζει περισσότερο στη σχεδίαση παρά στη συμβατική
λειτουργικότητα ενός sushi bar, απομακρύνοντας την παραδοσιακή
αντίληψη της χρήσης του χώρου.
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ΕΙΚΟΝΕΣ 59-64 



Η ως τώρα συζήτηση προκαλεί μια αναζήτηση στη φύση του καθορισμού των
ρευμάτων και της κατηγοριοποίησης των καλλιτεχνικών εκφράσεων, είτε αυτή
αφορά το αρχιτεκτόνημα είτε το ένδυμα (και την σχέση και των δύο με το
υποκείμενο).​ Οι ορισμοί της μόδας και των αρχιτεκτονικών κινημάτων δεν
είναι ούτε σταθεροί ούτε αμετάβλητοι. Αναδύονται συχνά από συγκεκριμένα
ιστορικά και πολιτιστικά πλαίσια, αλλά εξελίσσονται με την πάροδο του
χρόνου, επηρεαζόμενα από τις μεταβαλλόμενες κοινωνικές αξίες, εξελίξεις και
την ατομική δημιουργικότητα. Ο πλουραλισμός και ο μινιμαλισμός
παρουσιάζουν διαφορετικά χαρακτηριστικά που μπορούν να επικαλύπτονται
με αντίθετες φιλοσοφικές κατηγορίες. Αυτή η ρευστότητα αμφισβητεί τις
άκαμπτες κατηγοριοποιήσεις και απαιτεί μια πιο λεπτή προσέγγιση στον
καθορισμό των καλλιτεχνικών κυμάτων. Για να κατηγοριοποιηθούν τα έργα
μέσα σε αυτά τα ρευστά κύματα, πρέπει να ληφθούν υπόψη οι βασικές αρχές
και οι προθέσεις του καλλιτέχνη ή του σχεδιαστή, καθώς και οι επιρροές που
διαμορφώνουν το έργο. Αυτή η προσέγγιση επιτρέπει μια πιο περιεκτική
κατανόηση των ρευμάτων, αναγνωρίζοντας την ικανότητά τους για
προσαρμογή και επανερμηνεία. Η υποκειμενικότητα που είναι εγγενής στην
τέχνη σημαίνει ότι τα έργα μπορούν συχνά να ερμηνευθούν μέσω πολλαπλών
φιλοσοφικών φακών ταυτόχρονα. Τα παραδείγματα που συζητήθηκαν δείχνουν
πώς ένα μεμονωμένο έργο μπορεί να ενσωματώσει πτυχές τόσο του
νομιναλισμού όσο και του ρεαλισμού. Αυτή η δυαδικότητα προκύπτει από την
πολύπλοκη αλληλεπίδραση μεταξύ μορφής, λειτουργίας και ερμηνείας. Ενώ
ορισμένα στοιχεία ενός σχεδίου μπορεί να τηρούν αντικειμενικές αρχές
(ρεαλισμός), άλλα προκαλούν προσωπική δέσμευση και υποκειμενική ερμηνεία
(νομιναλισμός). Συνεπώς η περαιτέρω διερεύνηση των δύο ρευμάτων κρίνεται
σημαντική, στην προσπάθεια αποσαφήνισης της υπόστασης τους. Ο ρεαλισμός
και ο νομιναλισμός είναι βασικές φιλοσοφικές αρχές που λειτουργούν άρτια ως
μέθοδος σύγκρισης του μινιμαλισμού και του πλουραλισμού, ωστόσο αφήνουν
ερωτήματα. Ο Charles Jencks στο βιβλίο του "The Architecture of the Jumping
Universe" αναλύει το τοπίο στο φάσμα του μεταμοντερνισμού -μεταξύ άλλων-
και γίνεται σημείο αναφοράς για τους Michael Graves και Peter Eisenman που
θα τοποθετηθούν πάνω στην διάκριση μεταξύ μινιμαλισμού και πλουραλισμού.​
(20)

55 [20] Jencks, C. (1997) The Architecture of the Jumping Universe.03
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3.4. ευρήματα
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κ λ ι τ έ ς /  ά κ λ ι τ ε ς  μ ο ρ φ έ ς

04

_εργαλεία περιγραφής της φυσικής
προσέγγισης του σχεδιασμού



Με βάση τις αναλύσεις των Graves και Eisenman για τον μινιμαλισμό και
πλουραλισμό, όσο αναφερόμαστε σε τέχνη, αρχιτεκτονική, μπορούν να
υπάρξουν δύο νέοι όροι που θα συγκρίνουν τα δύο ρεύματα, οι κλιτές και
άκλιτες μορφές. Ο μινιμαλισμός και το φάσμα που τον περικλείει ταυτίζεται
με τις κλιτές μορφές, ενώ ο πλουραλισμός με τις άκλιτες μορφές.
Κλιτές μορφές: Με την ελαχιστοποίηση της εντροπίας της μορφής
μεγιστοποιείται η αναγνωσιμότητα των συντακτικών διαστάσεων της μορφής.
Άκλιτες μορφές: Με την ελαχιστοποίηση των συντακτικών σχέσεων της μορφής
του αντικειμένου μεγιστοποιούνται οι συνειρμικές διαστάσεις των επιμέρους
άκλιτων μορφών (21)
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ΕΙΚΟΝΑ 65. Evolutionary Tree,  Charles Jencks.59 [21] Levinson, S.C. (2018) 'Clitics in Morphosyntax'.
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Το παραπάνω σύστημα αναφέρεται στη μορφολογική έκφανση των
αντικειμένων, η οποία παρόλο που ορίζεται από ένα εννοιολογικό πλαίσιο, έχει
σαφή αναφορά στον υλικό κόσμο, με ξεκάθαρες αρχές. Στο πλαίσιο της
αναφοράς στον ρεαλισμό/ νομιναλισμό, βλέπουμε παρόμοιες λογικές, με την
διαφορά όμως της αποδιοργάνωσης ορισμένων εννοιών, κάτι που εν τέλει
έκανε και την μετάφραση λιγότερο συγκεκριμένη. Οι κλιτές και άκλιτες
μορφές, λόγω και της συντακτικής -ή μη- τους σχέσης, για να
αποκωδικοποιηθούν χρειάζονται εμπειρία σε σχέση με τι “ταιριάζει” και τι
όχι. Κάνουμε δηλαδή συνειρμούς, στις περιπτώσεις που ένα αντικείμενο
μοιάζει παράταιρο, πιθανόν να αφορά κάτι που είτε διαφέρει από αυτό που
έχουμε συνηθίσει να βλέπουμε (πχ. καρέκλα με ένα πόδι), είτε δεν εμπίπτει με
κανέναν τρόπο στο σύστημα αναφοράς μας. Κάτι τέτοιο, εξ ορισμού ενισχύει
την άποψη περί προσωπικής (νομιναλιστικής) λογικής, που σχηματίζεται
διαφορετικά στο κάθε υποκείμενο. Προσεγγίζοντας επιπλέον τη διαχείριση του
υλικού κόσμου θα γίνει παρατήρηση, εκ νέου, ορισμένων εκ των
παραδειγμάτων από τα case studies, με γνώμονα τον συγκριτικό όρο κλιτών-
άκλιτων μορφών. 
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Στην περίπτωση της συλλογής του Comme des Garcons και του SFMOMA του
Mario Botta, ερευνήθηκε πως ανήκουν στο ρεύμα του πλουραλισμού, που όμως
χρησιμοποιούν αρχές του ρεαλισμού στην οπτικοποίηση και στον σχεδιασμό
τους.
Εάν η συλλογή του Comme des Garcons ακολουθεί τις καθιερωμένες
σχεδιαστικές γραμμές, με υλικά και σχέδια που είναι αναγνωρίσιμα και
συνηθισμένα, τότε μπορεί να θεωρηθεί δείγμα κλιτών μορφών. Αυτές οι
μορφές θα τοποθετούνταν στη σφαίρα του συνηθισμένου, κάτι που ο θεατής
έχει ξαναδεί και μπορεί εύκολα να κατανοήσει χωρίς να χρειαστεί να βασιστεί
σε συνειρμούς.
Ωστόσο, η συγκεκριμένη συλλογή φημίζεται για την καινοτομία της και την
αποδόμηση των κλασικών σχεδίων. Η χρήση ασύμμετρων κοψιμάτων,
ασυνήθιστων υφών και ακραίων σχεδιαστικών επιλογών που ξεφεύγουν από
τα καθιερωμένα πρότυπα μόδας δημιουργούν σχέδια που, στο σύνολό τους, ο
θεατής κατανοεί μέσω συνειρμών και όχι λόγω της άμεσης συντακτικής σχέσης
τους με τα καθιερωμένα πρότυπα. Έτσι, μπορούμε να πούμε ότι αυτή η
συλλογή αποτελεί παράδειγμα άκλιτων μορφών.

ΕΙΚΟΝΑ 44. 6504
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4.2. case studies



Το SFMOMA του Mario Botta, με την έντονη χρήση γεωμετρικών σχημάτων και
την καθαρότητα των γραμμών του, μπορεί να ενσωματώνει στοιχεία κλιτών
μορφών αν αυτά τα στοιχεία είναι συντακτικά γνωστά και αναγνωρίσιμα στον
χώρο της αρχιτεκτονικής. 
Εάν οι γεωμετρικές μορφές και τα υλικά που χρησιμοποιούνται (όπως το
τούβλο και η πέτρα) τοποθετούνται μέσα στη σφαίρα του συνηθισμένου και
του οικείου, τότε το κτίριο μπορεί να χαρακτηριστεί ως περίπτωση κλιτής
μορφής.
Ωστόσο, η αρχιτεκτονική του Botta συχνά ξεφεύγει από τα παραδοσιακά
σχέδια και χρησιμοποιεί μορφές και υλικά με τρόπους που δεν είναι άμεσα
αναγνωρίσιμοι. Η πρωτοποριακή χρήση του χώρου και η ασυνήθιστη δομή του
SFMOMA μπορεί να απαιτούν από τον θεατή να χρησιμοποιήσει συνειρμούς
για να κατανοήσει την αρχιτεκτονική του αξία. Εάν το κτίριο, στο σύνολό του,
παρουσιάζει σχέδια και μορφές που είναι καινοτόμες και αποδομούν τις
καθιερωμένες αρχιτεκτονικές νόρμες, τότε το SFMOMA μπορεί να
χαρακτηριστεί ως παράδειγμα άκλιτης μορφής.

ΕΙΚΟΝΑ 50. 66 04
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Η συλλογή του Margiela χρησιμοποιεί συντακτικές σχέσεις που είναι ήδη
γνωστές και οικείες στον χώρο της μόδας, τότε μπορεί να χαρακτηριστεί ως
δείγμα κλιτής μορφής. Για παράδειγμα, αν τα ρούχα της συλλογής ακολουθούν
τις παραδοσιακές γραμμές και τα υλικά, θα ήταν εύκολο για τον θεατή να τα
κατανοήσει χωρίς την ανάγκη για συνειρμούς.
Ωστόσο, ο Maison Martin Margiela είναι γνωστός για την αποδόμηση και την
ανατρεπτική του προσέγγιση στη μόδα. Η συλλογή Spring/Summer 1997
φημίζεται για την καινοτομία της, με ρούχα που ξεφεύγουν από τα
καθιερωμένα σχέδια και απαιτούν από τον θεατή να χρησιμοποιήσει
συνειρμούς για να κατανοήσει το νόημά τους. Η χρήση μη συμβατικών υλικών,
οι ασύμμετρες γραμμές και οι πειραματικές προσεγγίσεις κάνουν αυτή τη
συλλογή να αποτελεί παράδειγμα και άκλιτων μορφών.

ΕΙΚΟΝΑ 56. 6704
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Εάν το Kiyotomo Sushi Bar χρησιμοποιεί συντακτικές σχέσεις που είναι ήδη
γνωστές και οικείες στον χώρο της αρχιτεκτονικής και του σχεδιασμού
εστιατορίων, τότε μπορεί να χαρακτηριστεί ως περίπτωση κλιτής μορφής. Για
παράδειγμα, εάν το σούσι μπαρ, στο σύνολό του,  ακολουθεί τις παραδοσιακές
γραμμές και τις τυπικές υλικότητες ενός ιαπωνικού εστιατορίου, θα ήταν
εύκολο για τον θεατή να το κατανοήσει χωρίς την ανάγκη για συνειρμούς.
Ωστόσο, ο Shiro Kuramata είναι γνωστός για την καινοτόμο και φουτουριστική
του προσέγγιση στον σχεδιασμό. Το Kiyotomo Sushi Bar του 1988 φημίζεται
για την χρήση μη συμβατικών υλικών και γεωμετρικών σχημάτων που
ξεφεύγουν από τα καθιερωμένα πρότυπα σχεδιασμού εστιατορίων. Η χρήση
διαφανούς ακρυλικού και οι ασυνήθιστες φόρμες απαιτούν από τον θεατή να
χρησιμοποιήσει συνειρμούς για να κατανοήσει τον σχεδιασμό των υλικών
διαμορφώσεων των στοιχείων και σχέσεων μεταξύ τους, καθιστώντας τες
παράδειγμα άκλιτης μορφής.
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Στη διαδικασία ανάλυσης των καλλιτεχνικών ρευμάτων μέσω της διπλής
διάκρισης νομιναλισμού-ρεαλισμού και κλιτών-άκλιτων μορφών, ενισχύεται η
άποψη για τη φύση της αισθητικής ερμηνείας και της πνευματικής μας
προσέγγισης προς την τέχνη και την αρχιτεκτονική. Οι διαφορές στα
αποτελέσματα μεταξύ αυτών των δύο προσεγγίσεων υποδεικνύουν μια
ουσιώδη παρατήρηση: η αποκωδικοποίηση των καλλιτεχνικών έργων είναι
κατά βάση μια προσωπική, υποκειμενική διεργασία που εξαρτάται από το
υποκείμενο.
Η ανάλυση των έργων του Comme des Garcons, του Mario Botta, του Maison
Martin Margiela και του Shiro Kuramata αποσαφηνίζει πόσο οι αισθητικές
κρίσεις είναι ενσωματωμένες στην προσωπική μας εμπειρία. Ενώ οι
νομιναλιστικές προσεγγίσεις επιδιώκουν να αποδομήσουν τα γενικά καθολικά,
εστιάζοντας στην μοναδικότητα του κάθε έργου, οι ρεαλιστικές προσεγγίσεις
αναζητούν διαχρονικές, καθολικές αλήθειες που υπερβαίνουν τα ατομικά
χαρακτηριστικά.
Η σύγκριση των κλιτών και άκλιτων μορφών προσφέρει έναν διαφορετικό
τρόπο να προσεγγίσουμε την αισθητική κρίση. Εδώ, η διάκριση μεταξύ του
οικείου και του ανατρεπτικού γίνεται το κεντρικό ζήτημα. Οι κλιτές μορφές,
με τη συντακτική τους οικειότητα, παρέχουν μια αίσθηση σταθερότητας και
αναγνώρισης. Οι άκλιτες μορφές, από την άλλη, απαιτούν μια πιο
αναστοχαστική και προσωπική ερμηνεία, επιτρέποντας τη δημιουργία νέων
συνειρμών και ιδεών.
Οι διαφορετικές προσεγγίσεις του νομιναλισμού και του ρεαλισμού, καθώς και
οι κατηγοριοποιήσεις σε κλιτές και άκλιτες μορφές, καταδεικνύουν πως η
αισθητική και η πνευματική μας κατανόηση της τέχνης και της αρχιτεκτονικής
είναι πολυδιάστατες και πολύπλοκες. Η εμπειρία μας με τα έργα τέχνης δεν
είναι απλώς μια αντανάκλαση εξωτερικών αντικειμένων, αλλά μια βαθιά,
υποκειμενική διαδικασία που ερμηνεύει, επαναπροσδιορίζει και συχνά
επαναστατεί ενάντια στις κατεστημένες νόρμες. Η κατανόηση αυτή ενισχύει
την άποψη πως η τέχνη και η αρχιτεκτονική δεν είναι απλώς αντικείμενα
παρατήρησης, αλλά ζωντανές διαδικασίες που εμπλέκονται ενεργά με την
ανθρώπινη συνείδηση και πολιτισμική έκφραση.
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4.3. ευρήματα
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_συμπεράσματα



Στο πρώτο στάδιο της ανάλυσης τα δύο ρεύματα κρίνονται και συγκρίνονται
με βάση τις φιλοσοφικές έννοιες του νομιναλισμού και ρεαλισμού. Δόθηκαν
παραδείγματα μόδας και αρχιτεκτονικής από τα κινήματα του μινιμαλισμού
και πλουραλισμού του τέλους του εικοστού αιώνα. Κατά την αποδόμηση των
φιλοσοφικών εννοιών εντοπίστηκε ομοιότητα των αρχών του νομιναλισμού με
αυτές του πλουραλισμού, και με τις αρχές του ρεαλισμού με αυτές του
μινιμαλισμού. Συνεπώς η αρχική προσδοκία ήταν να ταυτιστούν με αυτόν τον
τρόπο. Ωστόσο, ενώ κάτι τέτοιο πράγματι συνέβη, υπήρξαν αντιφατικές
αποκλίσεις. Παρόλο που οι ορισμοί νομιναλισμού και ρεαλισμού έχουν μια
φύση συγκεκριμένων σταθερών για να προκύψει ένα αντικειμενικό
αποτέλεσμα, αυτό αποφάνθηκε αδύνατο. Συνεπώς, τέτοιου είδους συγκρίσεις
φέρουν μια σαφώς προσωπική κρίση στην μετάφραση των ορισμών, και για
αυτό το λόγο μπορούν να διαφέρουν από άλλου προσώπου. Όμως, ακόμη και
στο πλαίσιο της δικής μου γνώμης και αντίληψης, τα ρεύματα προέκυψαν
αντιθετικά στις συγκρίσεις τους. Κάτι τέτοιο μου γέννησε την παρατήρηση του
συμπεράσματος της εργασίας, πως το υποκείμενο, είτε είναι δημιουργός, είτε
χρήστης, είτε παρατηρητής, σύμφωνα με την δικιά του εμπειρία κρίνει
οποιαδήποτε καλλιτεχνική υπόσταση βάσει των επιρροών του. Η μόδα και η
αρχιτεκτονική μπορούν να ανήκουν στο ίδιο ρεύμα, την ίδια χρονική στιγμή,
έχοντας όμως ατέρμονες παραμέτρους που καθιστούν την αποσαφήνιση τους
παντελώς υποκειμενική. Η παράλληλη μελέτη αρχιτεκτονικής και μόδας έγινε
καθώς στον ίδιο άξονα αναφοράς τους βρίσκεται το υποκείμενο, το οποίο
τελικά ορίζει και καθορίζει την φύση τους μέσα στα ρεύματα στα οποία
βρίσκονται. Για την περαιτέρω στήριξη του ισχυρισμού αυτού, γίνεται στην
πορεία μια παραπάνω σύγκριση χρησιμοποιώντας παραδείγματα από το
πρώτο στάδιο, αυτή των κλιτών και άκλιτων μορφών. Ουσιαστικός γνώμονάς
τους αποτελεί η σχέση με την οποία εμφανίζονται, είτε αυτή είναι συντακτική
(κλιτές) είτε συνειρμική (άκλιτες). Σε μια σύγκριση με έναν πιο ξεκάθαρο και
μορφολογικό χαρακτήρα, τα αποτελέσματα ήταν πιο ασαφή από εκείνα του
πρώτου σταδίου, και αυτό γιατί στο πλαίσιο της καλλιτεχνικής δημιουργίας,
και ειδικά στον μινιμαλισμό και πλουραλισμό, οι προθέσεις μπορούν να
αποδοθούν με ποικίλους τρόπους. 
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Τα αποτελέσματα της έρευνας, μας υποδεικνύουν ότι η εκφραστική και
αισθητική επιλογή ενός αντικειμένου, είτε πρόκειται για ένα κτίριο είτε για
ένδυμα, εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το υποκείμενο που το δημιουργεί και
το υφίσταται. Παρά την αρχική πρόθεση ή την αντίληψη ότι ένα αντικείμενο
ανήκει σε ένα συγκεκριμένο ρεύμα συχνά παρατηρούμε ότι η τελική του
εμφάνιση διαφέρει από τις αρχικές προσδοκίες.
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 3-4.

Maison M. Margiela
Spring/Summer 1997

Kiyotomo Sushi Bar
Shiro Kuramata

ΡΕΥΜΑ

ΝΟΜΙΝΑΛΙΣΜΟΣ-
ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ

ΚΛΙΤΗ-ΑΚΛΙΤΗ
ΜΟΡΦΗ

ΜΙΝΙΜΑΛΙΣΜΟΣ ΜΙΝΙΜΑΛΙΣΜΟΣ

ΝΟΜΙΝΑΛΙΣΜΟΣ ΝΟΜΙΝΑΛΙΣΜΟΣ

ΚΑΙ ΤΑ ΔΥΟ ΚΑΙ ΤΑ ΔΥΟ

Church of the light
Tadao Ando

Calvin Klein
Spring 1997

ΜΙΝΙΜΑΛΙΣΜΟΣ ΜΙΝΙΜΑΛΙΣΜΟΣ

ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ

ΑΚΛΙΤΗ ΜΟΡΦΗ ΚΛΙΤΗ ΜΟΡΦΗ

ΣΥΛΛΟΓΗ/
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ
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Comme des Garcons
Fall 1995 

SFMOMA
Mario Botta

ΡΕΥΜΑ

ΝΟΜΙΝΑΛΙΣΜΟΣ-
ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ

ΚΛΙΤΗ-ΑΚΛΙΤΗ
ΜΟΡΦΗ

ΠΛΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ ΠΛΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ

ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ

ΚΛΙΤΗ ΜΟΡΦΗ ΚΑΙ ΤΑ ΔΥΟ

Anglomania
Vivienne Westwood 

Carlton room divider
Memphis Group

ΠΛΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ ΠΛΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ

ΝΟΜΙΝΑΛΙΣΜΟΣ ΝΟΜΙΝΑΛΙΣΜΟΣ
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Στο γενικό πλαίσιο της εποχής με την ανάπτυξη του υποκειμένου, βασικό θέμα
αποτελεί η σχετικοποίηση του ατόμου με την κοινωνική περίσταση, η διάκριση
και αλληλεπίδραση του ατόμου με το κοινωνικό σύνολο. Ανάλογα η
αρχιτεκτονική καθίσταται αντιληπτή ως ένα πεδίο όπου η ατομική και
συλλογική εμπειρία συνυπάρχουν και αλληλοεπιδρούν. Και αντίστοιχα τα
εργαλεία περιγραφής είτε του εννοιολογικού, είτε του φυσικού αντικειμένου
αναπτύσσονται πάνω σε αυτή τη σχέση διάκρισης της αυτονομίας των
διαφορετικών ατόμων, υποκειμένων, με την συνδιαμόρφωσή τους με το
εκάστοτε κοινωνικό περιβάλλον τους.
Η συγκριτική ανάλυση της μόδας και της αρχιτεκτονικής μέσω των
καλλιτεχνικών ρευμάτων του μινιμαλισμού και του πλουραλισμού επιτρέπει
την κατανόηση των τρόπων με τους οποίους οι τέχνες αλληλεπιδρούν και
επηρεάζονται από τις κοινωνικές και πολιτισμικές δομές της εποχής τους.
Παρά την κοινή ένταξή τους σε συγκεκριμένα καλλιτεχνικά ρεύματα, οι τρόποι
έκφρασής τους διαφέρουν ουσιαστικά.​
Το υποκείμενο, είτε ατομικό είτε συλλογικό, διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στη
διαμόρφωση και την ερμηνεία των καλλιτεχνικών ρευμάτων. Καθορίζει την
μεταφορά αυτών των ρευμάτων σε συγκεκριμένες μορφές τέχνης και
έκφρασης, επιδρώντας τόσο στη μόδα όσο και στην αρχιτεκτονική. Έτσι τα
ρεύματα δεν είναι μονολιθικά, αλλά εμπεριέχουν ποικίλες και συχνά
αντιφατικές προσεγγίσεις.​
Η ανάλυση των κλιτών και άκλιτων μορφών επιβεβαιώνει ότι η ερμηνεία και η
παρουσίαση ενός καλλιτεχνικού ρεύματος εξαρτώνται από το υποκείμενο και
το κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο εντός του οποίου δημιουργείται και
χρησιμοποιείται. Είτε στη μόδα είτε στην αρχιτεκτονική, τα υποκείμενα, που
δημιουργούν με ποικίλες προθέσεις και χρησιμοποιούν με πολλαπλές ερμηνείες
τις μορφές αυτές, διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση της
τελικής αισθητικής και νοηματικής έκφρασης.
Μεθοδολογικά, για την περιγραφή αυτού του πολύπλοκου δικτύου σχέσεων
αφενός αναγνωρίζεται η πολλαπλότητα των σημασιολογικών διαστάσεών του,
και αφετέρου εφαρμόζονται διαφορετικά εννοιολογικά εργαλεία για κάθε μια.
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